

## Ezrek emlékeztek a Dohány-zsinagóga előtt a megszállás 70. évfordulóján

„1944. március 19., vasárnap volt. A kora tavaszi napfény aranyos sugarakat vetett a fővárosra. A vasárnapi, ünnepi csendet egyszerre csak megtörte valami. A csukott ablakon keresztül valami tompa moraj hallatszott...”

Ma már tudjuk, hogy ezen a napon kezdődött meg az addig is jogfosztott magyar zsidóság tényleges és kíméletlen felszámolása és kiirtása. Az ezt megelőző negyedszázad történetét ismerve meglepetést ugyan okozhatott az, ami 1944. március 19-én történt, de – váratlanul semmiképpen nem jött...” (Kardos Péter főrabbi)

2014. március 19., szerda volt. Viharos tavaszi szél cibálta a fákat, lobogtatta az emberek haját.

Ezen a napon volt a holokauszt 70. évfordulójának első, nagyszabású eseménye. A tömeg az óriási kivételnek, a hangosításnak köszönhetően a Dohány utcában és a Károly körúton is részese lehetett ennek a különleges délutánnak.

Képviselettel magát a kormány, az ellenzéki pártok, a társegyházak, a diplomáciai testületek, eljöttek túlélők és leszármazottaik, iskolások és nagyon sok olyan ember, aki úgy érezte, el kell mennie, ott kell lennie.

A megszólalókat Láng Balázs színművész kérte a mikrofonhoz.

Az alábbiakban az elhangzás sorrendjében közöljük a beszédeket.

### Heisler András, a Mazsihisz elnöke

Hölgyeim és Uraim! Honfitársaim! Sokan vagyunk! Jó, hogy ilyen sokan vagyunk! Köszöntelek Benneteket!

Kedves Barátaim!  
Protokoll- és pártpolitika-mentes emlékezésre hívtunk mára Benneteket. 1944. március 19-e a magyar történelem gyásznapja. Mindnyájunk gyásznapja. Ezen a napon vonultak be a náci csapatok Magyarországra, ezen a napon foglalták el hazánkat. A magyar történelemírás sötét napja, de nem sorsforduló a magyarországi zsidóság életében. A megszállással az út, melyet az ország akkori vezetői számunkra kijelöltek, már korábban elkezdődött.

Ma nem csak hazánkat siratjuk. Ma arra a hatszáz ezer ártatlanul elhurcolt és elpusztított társunkra is emlékezzünk, akiknek a jogfosztása, kirekesztése már jóval korábban megkezdődött. Numerus clausus, zsidótörvények, Kamenyec-Podolszkij, cigány-razziák, pharrajimos! Ezek voltak a jelzőtáblái annak az útnak, mely az 1944. március 19-i náci megszálláson keresztül a deportáláshoz, Auschwitzhoz, Birkenauhoz és a nyilas vérengzéshez vezetett.

Gyakran hangzik el a kérdés: hogyan lehetett Magyarországon sok százezer embert szinte ellenállás nélkül vagonba terelni. Hogyan lehetett, hogy a történelem nem jegyezte fel olyan esetet, ahol a néhány szuronyos csendőr által kí-



Heisler András

sért zsidó tömeg fellázadt volna? A válasz fájdalmasan egyszerű: húsz év szisztematikus jogfosztása kellett ahhoz, hogy a magyarországi zsidók némán, lehajtott fejjel és feltartott kezekkel vonuljanak végig az utcákon, megalázva és megadóan szálljanak fel a marhavagonokba.

Anyai nagyanyámat, akit soha nem ismerhettem meg, édesanyámat és nővérét nyolcvan társukkal együtt egy vasúti kocsiba zsúfolva vagonírozták be 1944. június 6-án. A néhány napos étlen-szomjan végigszenvedett utazást követően aztán kattantak a záruk, nyíltak a marhavagonok tolóajtói. Ismeretlen helyre érkeztek, Auschwitz rámpáján szálltak le. A kép ma már ismerős, dokumentumokból, filmekből. Egy hosszú rámpa, közepén feszesen álló német tiszt. Mengele. Ő irányítja a szenvedők áradatát. Nagyanyámat jobbra, anyámat és testvérét balra. A két nővér egymás között még a rámpán azt beszéli: „az öregek biztosan majd könnyebb munkát kapnak, és nekünk, fiataloknak kell majd helyettük is dolgozni”. Reménykednek. Reménykednek, mert a magyarországi zsidók többsége még az auschwitzi rámpán is bízott a magyar közigazgatásban, megadóan elfogadta a magyar jogrendszert, tudomásul vette a magyar kormány intézkedéseit, mert nem hitték el, hogy magyar állampolgárokként velük is megtörténhet majd az, ami később szörnyű valósággá vált.

A magyar holokauszt tragédiájának ez egy külön fejezete. S ennek a fejezetnek máig szóló tanulságai vannak. Megtanultuk, hogy sehol a világon a diaszpórai zsidóságnak, de bármely más kisebbségnek sem szabad a mindenkor hatalomban vakon, feltétel nélkül megbízni. Ha kell, fel kell emelni a szavunkat. Ha kell, kritikával kell illetnünk az ország vezetőit. Ha kell, nemet kell tudnunk mondani a hatalomnak.

Ők hatszáz ezren és meg nem született leszármazottjaik milliói ezt a történelmi üzenetet küldik felénk. Figyeljünk rá. Köszönöm.

### Ilan Mor nagykövet

Sálom mindenkinek!  
Megtiszteltetés, hogy itt lehetek ma, együtt mindnyájukkal ezen a fontos megemlékezésen.  
Áldott békesség küldetik Önök-

nek Jeruzsálemből, Izrael fővárosából, a zsidó nép hazájából.

Izrael Állama, vezetői és polgárai egy emberként állnak itt ma Önök mellett.

Számomra nagyon fontos, hogy tudják, Izrael Államának támogatása a magyar zsidóság számára adott, csakúgy, mint bárki zsidó ember számára, bárhol is legyen a világon, az év bármely napján. Ma, ezen a fontos napon, ebben a fontos évben, a magyarországi zsidóság holokausztjának hetvenedik évfordulóján csakúgy, mint bármikor máskor.

Testvéreink vagytok!  
Fontos továbbá számomra az is, hogy tudják, Izrael népe és kormánya kiáll Önök mellett, csakúgy, mint a demokrácia minden híve mellett, a közös és fontos küzdelemben; a holokauszttagadás mindennemű próbálkozásával, történelmi tények elferdítésével és torzításával szemben, amelyek a zsidók kiirtásához vezettek Magyarországon és Európa földjén.

Izrael Állama az egyetlen letéteményese annak, hogy a világ zsidósága véde legyen ezen ordas eszmék ellen. Én, mint Izrael Állam nagykövete, teljes mértékig partner vagyok az ellenük folytatott hosszú küzdelemben.

Önökkel együtt nem fogadjuk el és nem igazolhatjuk a kollektív felejtés, az amnézia kultúrájának ápolását, alternatív történelem létrehozását.

Önökkel együtt nem fogadjuk el a holokauszt relativizálásának bármilyen folyamatát.

Önökkel együtt nem fogadjuk el, hogy a holokauszt populista politikai viták eszközzé váljon.

Nincs erkölcstelenebb dolog a holokauszt tagadásánál.

Minek? Milyen célból?  
Hölgyeim és Uraim!

Ez a nap, március 19-e szimbolizálja a csodálatos magyarországi zsidóság számára a vég kezdetét, a pusztítást, amelyet náci hajtottak végre magyar kollaboránsaik közreműködésével.

Ez a nap a zsidó nép történelmébe az örök átok napjaként kerül be, egy hosszú folyamat végzetes csúcspontjaként, amely idő alatt a magyar zsidókat kitesztették a magyar társadalomból, egészen tragikus halálukig.

Vajon a szavak tudnak ölni?  
Magyarország esetében a szavak – sok év antiszemita hecckampá-

nya – igenis beszívárogtak és beivódtak a társadalom széles rétegeibe.

Hány adag antiszemitizmus-mérget kapott a magyar társadalom íróktól, értelmiségiektől, akik alkotásaikkal mérgeztek egy teljes generáción át, elősegítve a szellemi megalapozását mindannak, ami aztán az erőszakos gettósításhoz és a zsidók megmagyarázhatatlan mértékben lelkes átadásához vezetett a náci államoknak, akik lelkes magyar segítséggel Auschwitzba, a halálba küldték őket?

A magyar fiataloknak látniuk kell és fel kell ismerniük azt, hogy közvetlen kapcsolat van a múlt század húszas éveinek gyors folyamata, melyben a magyar társadalom tagjai előbb kitesztették a zsi-

társadalomnak, amelyen belül ezen undorító jelenségek léteznek, politikai, kulturális vezetőinek megfelelő reakciói nélkül.

Az antiszemitizmus és a fajgyűlölet elleni harcra szükséges erő és felelősség az egyes államok kormányainak kezében van, nekik kötelességük mindent megtenni annak érdekében, hogy a zsidók Magyarországon vagy bárhol máshol a világon biztonságban élhessenek szülőföldjükön.

Hölgyeim és Uraim!  
Ez a mai, március 19-i emléknap 70 év után is intő jelként szolgál mindazoknak, akik megpróbálják a holokauszt emlékét kitörölni, a holokausztra való emlékezést politikai célokra felhasználni.

Ezen szent emléknapon fontos kiemelni, hogy a magyar társadalomnak most és a jövőben is felelőssége, hogy megakadályozza a holokauszt emlékének elhalványítását.

A holokausztot az emberiség lelkiismerete örök mementőként kell hogy szem előtt tartsa, úgy is mint kötelezettségvállalást az élet, az emberek közti egyenlőség, a szabadság és a béke szentségére.

Tán nem volt elég az, ami megtörtént?

Hölgyeim és Uraim! Drága barátaim!

Ha jól megtanuljuk a történelmet, mélyen odafigyelünk rá, képek leszünk egy más, egy jobb jövőt építeni az eljövendő nemzedékek számára.

Ez mindannyiunk felelőssége.  
Ezzel tartozunk magunknak is.

### Zoltai Gusztáv, a Mazsihisz-BZSH ügyvezető igazgatója

Tisztelt Emlékezők!

Az évek múlásával egyszer csak előáll az élet legtorzabb „adománya”: képzeletben ismét átélhetjük azt, ami már megtörtént velünk. Vagy majdnem azt... Reméljük, „csak” majdnem.

„Trisztán remeg, Izolda fázik – Jönnek a náciak!” A messze kiáltó költő sem gondolhatta, hogy bekövetkezik az idő, amikor újra felidézhető ez a szörnyű két sor.

És most itt áll előtűnk a múlt fenyegető rémképe. Napra pontosan a hetven évvel ezelőtti drámai esemény után... Csak hogy az Andrássy úton most sem szólalnak meg a szirénák, sehol nem ütök meg a dobokat, nem verik félre a harangokat. Legfeljebb az idősebb emberek kapnak a szívükhöz: Trisztán remeg...

1944. március 19-én, éppen azon a vasárnapon, Kertai Klára, a Zsidó Gimnázium akkor fiatal tanára, szokásos hétfégi különórja után ezt írta naplójába: „A foglalkozáson egy rémült anyuka keresett fel: német tankok vonulnak az utcákon, katonák masíroznak a körúton. A férjem rosszul lett, nekem haza kell vinnem a gyereket. Mi lesz most? – kérdezte. – És én nem tudtam felelni.”

A gimnazistákat még azon az órán hazaküldték. De ettől a perctől a világ felfordult, minden a feje tetejére állt.

(Folytatás a 4. oldalon)















# Moldova György 80

Elfogult vagyok Moldovával, azaz csak erősen szubjektív felhanggal tudom köszönteni kerek születésnapja alkalmából. Azért vagyok elfogult, mert ő ugyan nekem se kutyám, se macskám, mindössze a példaképem. Gyakran kotrom elő valamelyik kötetét (nincs nehéz dolgom, mert valamennyi testközelben van), hogy erőt merítsek a napi nehézségek megoldásához. Nem csak a humoráért, a bölcsességéért is kurrens emberem (hmm... mondja egy rabbi).

Odahaza gyilkosnak becézem (mármint illúziógyilkosnak). Nekem legalábbis az (lehet, hogy másoknak is?). Klasszikus példám „a magyar apa”, az ő költött figurája, aki üzemszerűen jár ki a frontra induló vonatokhoz, hogy integetésével tegyen eleget az elvárható hazaffyas kötelességének. No, innentől kezdve bárhol, bárkitől olvasok valami igazán gyönyörűt, amikor egy őszintén könnyező édesapa a pályaudvaron búcsúzik a frontra induló fiától, már a zsebem felé nyúlok a Zewáért, amikor hirtelen beugrik Moldova. És kész! A tragédián csak röhögni tudok – miatta.

Nézem őt a tévében, amint ömlik belőle a politika, mialatt a képernyő alján folyamatosan határolódik el tőle a szerkesztőség.

Rendíthetetlen Kádár-rajongó. Amikor ez kerül szóba, a riporter „meghal”. Ti. annyi története van Gyurinak e témában, hogy fel sem tudja azokat mind használni, mert a váltás óta regnáló kormányok folyamatosan gondoskodnak az utánpótlásról...

Nem is folytatom. Róla csak ő maga tudna írni. Én csak köszöntöm: bis 120, Gyuri!

Kardos Péter

SPÁNN GÁBOR

## Április 4.

Nemrégiben meghívtak az egyik kisebb kereskedelmi televízióba jópofizni egy általuk talkshow-nak nevezett olcsó beszélgetős műsorba. Illusztris társaságban ültük körül az alkoholmentes gyerekpezsgővel megterített asztalt. A kötetlen beszélgetés résztvevői között korombeli „volt valakik” ültek. Idős magyar operatőr, a Magyar Televízió egykori szerkesztője, egy jó nevű, de már nem aktív közgazdász, nyugdíjas orvosprofesszor. Ez amolyan szórakoztató történelemóra volt, tudniillik a dramaturgia szerint filmbejátszásokat adtak az elmúlt századról, és egy-egy korszak lezárása után a műsorvezető megkérdezett bennünket, mi a véleményünk a bemutatott időszakról, hisz legtöbbünk, már nem is gyerekként, társutas volt a történelmi eseményeknek.

Elérkeztünk 1945. április 4-hez. A műsorvezető vízháztartása már kérdése feltevésekor felborult, ami jól látszott arról, hogy izzadságban úszott. Uraim – mondta ő – Nem vagyok benne biztos, hogy amint a bejátszásban elmondták, 1945. április 4-e mindenkinek felszabadulás volt. Mondjátok el, Ti hogy éltétek ezt meg. A stúdióban olyan csend lett, hogy én még az is meghallottam, amint az egyik távoli kameránál álló operatőr fülesébe utasítást ad a rendező: menj kicsit odébb, nem látod, milyen csúf a Spánn heftije?!

Vettem a bátorságot, és én válaszoltam elsőnek, amit már az iskolában is utáltam. Azt mondtam: számomra 1945. április 4. a felszabadulást jelentette, és jelenté máig. Felszabadulást egy olyan élet alól, ami hónapokig bujkálásból állt, majd az emberi jóindulat nyomán a gettóban 6 éves korom teljes erőbedobásával halottakat cipeltem temetni. Máig emlékszem az első orosz katona arcára, akít életemben láttam. Vágott szemű, tatáros külsejű, prémsapkás fiatalember volt, kissé dízelzagú – gondolom, páncélos... –, kezében egy dobtáras Davaj-gitárnak nevezett géppisztollyal. Annyit kérdezett hangosan: nyemci?

Édesanyám jól beszélt németül, tudta, hogy a katona németeket vagy nyilasokat keres, és megmagyarázta neki, hogy itt csak öregek és gyerekek vannak. Ezek után talán megbocsátják nekem, hogy az általános iskolában úttörőnyakkendővel a nyakamban, amihez piros faöv és egy saját füttyülő tartozott, teli tudóból énekeltem a többiekkel: „Április 4-ről szóljon az ének”. Mentségemre szolgáljon, hogy ezt minden évben hamisan tettem, amiről a bizonyítványaimban az ének mellé írt 1-es tanúskodik. A megőrzött nyakkendő már csak rózsaszín, és a füttyülő sem a régi. És ha már a többiek nem kaptak kedvet a viviszekcióra, azt is bevallottam, hogy közel 40 éves tévés munkám során egyik április 4-én megkaptam a Szocialista Kultúráért Érdeméremet. A műsorvezető helytelenítő pillantására hozzátettem: ezt viszont a 80-as években munkakapcsolat folyamán elcseréltem egy nyugatnémet operatőrrel egy első generációs kvarcórára. Az idősebbek emlékeznek rá, ez úgy működött, hogy sötét számlapja gombnyomásra kivilágosodott, és pár másodpercre piros számmal kiírta a pontos időt. Azt csak később tudtam meg, hogy a közel 10 centi magas, 30 dekás óra egy szovjet ipari fémhulladék volt, amit a győztesek egy japán licenccről koppintottak. Sajnálom, hogy az óra egy hónap után végleg bedöglött, mert ma igazán nyugtázhatnám, hogy jó cserét csináltam. Tudniillik a szocialista kultúráért kapott kitiintetésem egy vörös csillag volt, ami, mint tudjuk, önkényuralmi jelkép, de egy 30 percet késő, gusztagustalan kvarcóra viselése még nem jár börtönbüntetéssel. Tudom, hogy a rendszerváltást követően április 4-e megszűnt piros betűs ünnep lenni. Többen esküsznek, hogy eleve nem a felszabadulás, hanem az 1948 után kezdődött kommunista terror születésnapja. Nekik innen üzenem, hogy az én korosztályom, és nemcsak a holokauszt túlélők, de a többi 70–80-asok között is nagyon sokan rendelkeznek egy-egy orosz katona arcának emlékével, akire nem tudnak gyarmatosítóként gondolni. Ennek a generációnak ki kell halni, hogy ezek az emlékek elenyésszenek. Ünnepelesen megígérem, hogy magam is ki fogok halni, csak tisztelettel kérem: ha lehet, ne sürgessenek...

## ...és ideje van a nevetésnek

– Mit is mondtál, hány halat fogtál a hét végi horgászáskor? – kérdezi a feleség a férjét, miközben bontogatja a napi postát.

– Hat gyönyörű példányt! – mondja büszkén a férj.

– Gondoltam, hogy ezek tévednek! A halasbolt ugyanis nyolcra küldött számlát!

\* \* \*

Feleség a férjnek:

– Nézd, milyen szép fehér lett az új inged az új mosóportól!

– Igen, de nekem kockásan jobban tetszett!

\* \* \*

Ha nem sikerül elsőre, akkor az ejtőernyős ugrás nem neked való.

**NÉMET MEGSZÁLLÁSI EMLÉKMŰ:**  igen  NEM

**SORSOK HÁZA:**  igen  NEM

**IDEGENRENDEZETI ELJÁRÁS:**  igen  NEM

**FOGJUNK ÖSSZE, HOGY MÉLTÓ MÓDON EMLÉKEZHESSÜNK!**  
Kérjük Idén is támogassa adója egyházaknak felajánlható 1%-ával a MAZSIHISZ munkáját.

Technikai szám: 0358

**MAZSIHISZ**  
1 VALLÁS, 1 KÖZÖSSÉG, 1 ÉRZÉS

**Biztosítani akarjuk a zsidó nép és Izrael Állam létének folytonosságát**

Az Ön anyagi támogatása is hozzájárulhat ehhez.  
Adakozzon a Keren Hayesodnak, a szervezet, amely Izrael részére gyűjt adományt!

A Keren Hayesod képviselőjében minden hónapban Budapestre érkezem. Örömmel elbeszélgetnék Önnel Izrael történelméről és hagyományairól!  
Eli Keidar (Kardos), tel. 06-30-715-4136

Izrael támogatása: [www.kh-ua.org.il](http://www.kh-ua.org.il)  
E-mail: [legacy@kh-ua.org.il](mailto:legacy@kh-ua.org.il)

**Meghívó**

**Tisztelt Hölgyem/Uram!**  
**Mélyen Tisztelt Holokauszt Túlélő!**

Eltelt 70 év a borzalmak óta.  
Ez nagy idő, de emlékezni és emlékeztetni mindannyiunk kötelessége!  
Az Élet Menete Alapítvány a Holokauszt 70. évfordulója alkalmából megszervezi a magyar származású holokauszt túlélők világtalálkozóját Budapesten.  
Időpont: 2014. április 25–27.  
Helyszín: Hotel Marriott Budapest (1052 Budapest, Apáczai Csere János u. 4.)  
Információk: [tuletolalako@eletmenete.hu](mailto:tuletolalako@eletmenete.hu)  
A részvétel regisztrációhoz kötött: [rsvp@eletmenete.hu](mailto:rsvp@eletmenete.hu)

Nagyon jó egészséget és minden jót kívánok Önnek, remélem, hamarosan találkozunk Budapesten!

Megkülönböztetett tisztelettel:

Gordon Gábor  
Az Élet Menete Alapítvány kuratóriumának elnöke  
[www.eletmenete.hu](http://www.eletmenete.hu)

**Programtervezet:**

**Április 25. péntek:**  
18:00: Kabbalat Shabbat I-tisztelet a Hotelben  
20:30: Gálavacsora

**Április 26. szombat:**  
21:00: Dunai hajókázás, Havdala az Európa hajón. Közreműködik: Sabbath Song Klezmer Band

**Április 27. vasárnap:**  
09:30–12:30: Konferencia a Hotel különteremben.  
13:00: Búfé ebéd  
15:30-tól: Részvétel a Budapesti Élet Menetén. Ez a megmozdulás Magyarország legnagyobb antifasiszta rendezvénye 11. éve, melyen minden évben politikai és vallási hovatartozásra való tekintet nélkül, több tízezer ember vesz részt. (A keleti-pályaudvari nagyszínpadnál ülőhelyet biztosítunk.)